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Számítógépes könyvtári kalauzok 
Figyelem: a szerző adta meglehetősen általános cím mögött mindenekelőtt egy magyar 
hlpertext rendszer, az Országos Széchényi Könyvtár HIPERTÁR rendszerének tüzetes leírása 
rejtőzik. Nem lebecsülhető az sem, hogy a rendszer az OTDK keretében született. Ezek szerint a 
szakmának van és lesz korszerű Ismeretekkel felvértezett utánpótlása. 

Az utóbbi évek szakirodalma mind többet foglalkozik 
a hipertext rendszerek és alkalmazások bemutatásá
val, valamint e rendszerek filozófiájának megismerte
tésével. A hipertext, illetve a hipermédia koncepciója 
egyike azoknak a válaszoknak, amelyek az informá
ciók túláradásának problémájára, az információk sze
lekciójára, illetve integrációjára vonatkozó igényre ad
hatók. Elterjedését nagymértékben elősegítene, hogy 
eltérően a hagyományos formáktól, nem elszigetelt 
információs eszközként, hanem komplex és aktuális 
tartalmú tájékoztató rendszerként vehető igénybe. En
nek megfelelően a hipertextet- mint információszerve-
zósi adatmodellt - a regényírástól a szoftvermérnök
ségig számos területen lehet hasznosítani [1]. 

A legtöbb kereskedelmi forgalomban lévő hipertext 
alkalmazás egy-egy adott helységre, intézményre, 
illetve annak megismerésére-használatára rávezető 
tájékoztatási rendszer. Ilyen típusú alkalmazásokkal 
találkozhatunk bankokban, utazási irodákban, múzeu
mokban, közhasznú információszolgáltatás formájá
ban pedig már egyes könyvtárakban is [2]. Ez utóbbi 
„bevetési terület" alcsoportjába tartoznak a könyvtárt 
tájékoztatási rendszerek. Róluk vázlatosan az alábbi
akban számolunk be. 

A könyvtári tájékoztatási rendszerek alapgondolatu
kat illetően a hipertext alkalmazás legelterjedtebb vál
faján nyugszanak: a könyvtár rendszerére és szolgál
tatásaira, tájékoztatási eszközeire és azok használa
tára vonatkozó információk határozzák meg tartalmu
kat. Az ilyen típusú rendszerek könyvtári és könyvtá
rakra vonatkoztatott alkalmazása mellett több érv is 
(elsorakoztatható. Igy: mentesítik a könyvtári tájékoz
tatást a könyvtár rendszerének alapszintű ismertetésé
től, s ezáltal időt, energiát takarítanak meg bonyolult 
referensz kérdések precízebb megválaszolásához. A 
hipertext, sőt a képeket, grafikát, esetleg hangot tartal
mazó hipermédia reprezentatív jellegénél fogva von
zóbb képet alakithat ki a könyvtárról és szolgáltatásai
ról, ami messzemenően növelheti ez utóbbiak „eladha
tóságát". A szolgáltatásaikat rendszeresen fejlesztő 
és bővítő könyvtárak megmenekülhetnek a rendszerü
ket ismertető újabb és újabb kiadványok megjelenteté

sétől, amivel pénzt és energiát takaríthatnak meg, 
hiszen a hipertext struktúrájánál fogva a folyamatos 
aktualizálás lehetőségét kínálja fel. Végül, de nem 
utolsósorban általa az olvasók számára leegyszerű
síthető a könyvtárban való eligazodás, sőt: felhaszná
lóbarát mivolta révén csökkentheti a számítógépek 
használatától való kezdeti idegenkedést is. 

Az első ilyen alkalmazást az Apple Library készítet
te. Az egész rendszer alapja a könyvtár térképe, 
amelyen az olvasó az őt érdeklő pontok között tetszőle
gesen navigálhat. A térkép pontjait az egérrel aktivizál
hatja. Ennek során információkat kaphat a könyvtár 
szolgáltatásairól, a dokumentumok státusáról, a ren
delkezésre álló periodikumokról, egy irodalomkutatás 
várható eredményéről, de akár a könyvtár személyze
téről is. A rendszer segítségével egyúttal címkeresés 
is lefolytatható, melynek eredményét ki lehet íratni [3]. 

Az Apple Library példáját számos könyvtár követte. 
A Demonstration tour of the St. Paul Public Library a 
könyvtár nyitvatartásáról, szolgáltatásairól, hagyomá
nyos és online katalógusairól nyújt felvilágosítást [4]. A 
National University of Singapore Science Library Zen 
Project néven készített könyvtári vezetőt. Jellemzi a 
rendelkezésre álló könyvtári tájékoztatási eszközöket, 
példát ad a különböző típusú információkeresésre és a 
kereső stratégiák megfogalmazására [4]. 

A hipertext ilyen típusú könyvtári alkalmazása külö
nösen az Egyesült Államokban terjedt el [5]. Hasonló 
jellegű, bár célját tekintve eltérő a Library of Congress 
vállalkozása. Az amerikai kultúrát és történelmet át
fogó gyűjteményéről adott ki tájékoztató jellegű, propa
gandisztikus CD-ROM-ot [6]. Ezek az alkalmazások 
az Apple példájára túlnyomórészt Hypercard szoftver
rel készültek, amely a Macintosh gépeknek köszönhe
tően az egyik legelterjedtebb hipertext szerkesztői héj. 

A szakirodalom szerint Magyarországon a hipertext 
ilyen típusú alkalmazására még nem volt példa, s 
minthogy nyilvánvaló, hogy erre elsősorban az ország 
nagy és reprezentatív könyvtárainak lehet szüksége, 
az idei OTDK keretében készült el kísérletképpen egy, 
az Országos Széchényi Könyvtár szolgáltatásait és 
rendszerét ismertető hipertext alkalmazás. 
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Országos Széchényi Könyvtár HIPERTÁR 

A rendszer neve HIPERTÁR, amely a Hipertext 
Tájékoztató Rendszer rövidítésének összevonásából 
adódik. Az alkalmazás a Széchényi Könyvtárban való 
eligazodást kívánja megkönnyíteni. Ezt két módon 
szolgálja: 
• általános, bevezető jellegű információkkal, me

lyekre azoknak van szükségük, akik először járnak 
a könyvtárban; 

• gyakorlati, eligazító jellegű információkkal, melye
ket a már rendszeres, de a könyvtár rendszerét 
még teljes mértékben nem ismerő könyvtárlátoga
tók vehetnek igénybe. 

Az alkalmazásban feldolgozott információk az Or
szágos Széchényi Könyvtár című tájékoztató kiad
vány, illetve Faragó Lászlóné ós Haraszty Gyula: Az 
Országos Széchényi Könyvtár katalógusai cf mű kiad
vány és a könyvtár olvasótermeinek bejárása alapján 
gyűjtött adatokból származnak. 

Egy alkalmazás realizálását, szerkezetét és tulaj
donságait nagymértékben meghatározza az elkészíté
sére szolgáló rendszer filozófiája. A HIPERTÁR Tool-
cooAkai készült, melyet ugyancsak célszerű lesz nagy 
vonalakban ismertetni. 

A Toolbook hipertext rendszer az IBM PC-n, Win-
dows-kömyezetben futtatható rendszerek családjába 
tartozik. A Toolbookban minden alkalmazás/hiperdo-
kumentum egy könyv, melynek minden egyes oldala 
egy képernyőnyi információmennyiséget hordoz. 

Egy-egy oldal több „objektumból" (ezek lehetnek a 
csomók) és rétegből áll. Minden réteg egy „objektu
mot" tartalmaz, amely lehet szöveges keret, adatbázis-
keret, grafika vagy kapcsoló. Minden oldal hátlapból 
(Hintergrund) és egy előlapból (Vordergrund) áll (1. 
ábra). 
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1. áb ra A Toolbook filozófiája: hatlapok és előlapok 

A hátlapon elhelyezett objektumok a hátlap összes 
előlapján láthatók és aktivizálhatók. Ami több oldalban 
is közös, célszerű a hátlapon elhelyezni, míg az eltérő 
jegyeket az előlapok képviselik. (A HIPERTÁR-ban a 
„kiszállás", „segítség", „vissza" kapcsolók mindig a 
hátlapon vannak.) Az azonos szinten lévő, közös 
előzménnyel rendelkező oldalakat is célszerű ugyan
ahhoz a hátlapohoz rendelni. A Toolbook előlap-hátlap 
szerkesztése ilyen módon lehetőséget ad hasonló 
elrendezésű ernyőképek megjelenítésére, ami egyfe
lől megkönnyíti a szerkesztést, másfelől pedig a fel
használó biztonságérzetét növeli. A hátlapok és az 
előlapok egyaránt annyi rétegből állnak, ahány objek
tumot tartalmaznak. 

Kapcsolat lehet az oldalak, objektumok és objek
tumok-oldalak között. Az oldalak közti kapcsolatok 
határozzák meg az oldalak logikai sorrendjét, miköz
ben korántsem biztos, hogy ez megegyezik a fizikai 
sorrendjükkel. A kapcsolatokat „kapcsolók" (Schalt-
fláche) vagy „vezérszavak" (Führungswort) jelölik. A 
HIPERTÁR vegyesen használja mindkét típust. Ál
landó jellegű kapcsolatokra (vissza, segítség, menü
pontok) inkább az előbbit, míg a rejtettebb, kevésbé 
nyilvánvaló kapcsolatokra az utóbbit használja, mert a 
vezérszavakra a kurzor megváltozása is felhívja a 
figyelmet, míg a kapcsolók esetében hiányzik az efféle 
figyelmeztetés. 

A kapcsolatokat rövid programokkal lehet létrehozni, 
melyek a Toolbook objektumorientált programnyelvé
vel, az OpenScrípfí.e\ írhatók meg. Ennek nyelvezete 
egyszerű, ráadásul még egy szintaxis-ellenőrző és 
hibakereső komponenst is tartalmaz, ami a programo
zást messzemenően megkönnyíti. 

A rendszert a hipertext tulajdonságainak megfele
lően könnyen kezelhetik azok is, akiknek nincsenek 
számítógépes ismereteik. A HIPERTÁR hipertexthez 
méltón tetszőleges irányú fejlesztésre kínál lehetősé
get. Mint a fentiekből is kiderül, a Toolbook nem 
különbözteti meg az adatfajtákat, s ezért alkalmas 
képek, esetleg hangok feldolgozására is. 

A HIPERTÁR felépítése 

A HIPERTÁR címlapján az Országos Széchényi 
Könyvtár látható (2. ábra). A képernyőn a bejelentkező 
címlap a rendszerbe való közvetlen belépést és az 
általános segítség mibenlétének megtekintését kínálja 
fel. Ez utóbbi megismerteti a felhasználót a hipertext 
fogaimával és sajátosságaival, illetve alapvető infor
mációkat közöl a HIPERTÁR használatával kapcsola
tosan. A rendszer későbbi használata során felmerülő 
további problémák megoldására a HIPERTÁR egy 
közvetlenebb segítséget is felajánl. Ez a segítség az 
olvasó pillanatnyi döntéseit hivatott megkönnyíteni. 
Ennek megfelelően ez a segítség mindig az aktuális 
rendszerállapothoz kapcsolódik, s lehetővé teszi, hogy 
a felhasználó a segítség elolvasása után ugyanoda 
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2. ábra A HIPERTÁR címlapja 

térjen vissza, ahonnan meghívta. A segítség modul 
ilyen formájú kialakítását a Toolbook már ismertetett 
elólapos-hátlapos rendszere tette egyszerűbbé. 

A rendszer szerkezetét és felépítését leginkább a 
rendszertérképen lehet nyomon követni (3. ábra). 

( OSZK-tudnivalók') 

( gyűjtemények) 

/ ' r í 
K katalógusok 

F 5 
( térképek ) 

i-4 
( szolgáltatások^-

A-i 
3. ábra A HIPERTÁR rendszertérképe 

A közvetlen belépést választva az olvasó az ún. 
gyökér dokumentumhoz, a fómenübe jut, ahol a menü
pontokon keresztül kaphat áttekintést a rendszer által 
tartalmazott fóbb témakörökről. A felhasználó ennek 
megfelelően a következő lehetőségek között választ
hat: „kalauz", „OSZK-tudnivalók", „gyűjtemények", 
„katalógusok", „térképek", „szolgáltatások". 

A főmenüben elhelyezett további két kapcsoló, a 
„kiszállás" ós „segítség" minden további oldalon is 
megtalálható, ezért egyikük sem tartozik szervesen a 

főmenühöz. A „kiszállás" a címlapra, a „segítség" 
pedig a címlapról is meghívható általános segítséghez 
vezet. A fennmaradó 6 menüpont foglalja magában a 
könyvtár használatára vonatkozó információkat. 

A tájékozódás elvesztése esetén a főmenühöz -
akár a „kályhához" - a rendszer bármely pontjáról 
vissza lehet térni. 

A „kalauz módot" választva, a HIPERTÁR végigve
zeti az olvasót a könyvtár megismeréséhez szükséges 
legfontosabb információkon. Ennek a résznek a szer
kezete nem más, mint a HIPERTÁR-ban tárolt informá
ciók egy részének lineáris, meghatározott logikai sor
rendet követő összeállítása, melyben az olvasó a 
„tovább" kapcsoló segítségével gyakorlatilag lineári
san, döntési kényszer nélkül haladhat. Ez természete
sen nem jelenti azt, hogy a kíváncsi olvasó ne szakít
hatná meg bárhol az útját, és ne nézhetne meg valamit 
soron kívül. 

A HIPERTÁR struktúrája - a kalauztól eltekintve -
alapvetően hierarchikus. Ez a hierarchia nem szigorú, 
szomszédos kapcsolatokat és a szülő-gyerek viszony
nál távolabbi kapcsolatokat is tartalmaz. Példának 
okáért a „gyűjtemény" menüpont célcsomója a 
Széchényi Könyvtár állományi tagolódásának megfe
lelően további 8 kapcsolót tartalmaz, melyek az azonos 
szinten, egymással mellérendelő viszonyban álló 
„egyes gyűjtemények leírásá"-hoz vezetnek. A követ
kező szintre lépve az olvasók áttekintést kaphatnak a 
gyűjtemények feltárását segítő katalógusokról. A 
könyvtár katalógusait tartalmazó leírások ugyanakkor 
a főmenüből csaknem közvetlenül is elérhetők (4. 
ábra). 

Főmenü 

Gyűjtemények 

Egyes ^ gyűjtemények] általános leírása 
1. fi? I fi 

[Adott gyűjteményt feltáró kataló
gusok leírásai _ [ j |_J 

4 ábra A HIPERTÁR szerkezetének részlete 

Általános, bevezető jellegű információk a kalauzon 
kívül két menüpont köré vannak szervezve. A könyvtár 
használatával, szabályaival, nyitva tartásával össze
függő információkat az „OSZK-tudnivalók" menüpont 
(5. ábra), illetve a könyvtár egyes állományrészeit a 
„gyűjtemónyek" menü megh ívásával lehet megismer
ni. 
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5. ábra Az OSZK-tudnivalók almenü. Az egyes menüpontok 
választásival lehet további információkhoz jutni 

Rendszeres könyvtárhasználók számára elsősor
ban a „katalógusok", a „szolgáltatások"és a „térkép" 
menüpontok nyújtanak segítséget. Bár katalógus kizá
rólag gyűjteményhez kötötten létezik, az olvasó szá
mára meg kell adni a lehetőséget, hogy a főmenüből 
közvetlenül is meghívhassa a katalógusokat. Termé
szetesen ekkor olyan almenühöz érkezik, ahol meg 
kell jelölnie azt a gyűjteményt, amelynek feltáró eszkö
zeit meg akarja ismerni. 

A „szolgáltatások" menüpont alatt a könyvtár szol
gáitatásairól, a fénymásolási lehetőségekről kaphat
nak információt a felhasználók. 

A „térképek" (6. ábra) meghívásával afelhasználó a 
könyvtár egyes szintjeinek, illetőleg VII. szinti olvasóte
reinek alaprajzát tartalmazó almenühöz juthat, amely
ből a kérdéses „térkép" meghívásával tájékozódhat 
az egyes gyűjtemények helyéről, továbbá a VII. szinti 
törzsállomány szabadpolcos anyagának elhelyezke
déséről. 
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6 ábra A „térképek egyike". A földszint alaprajza 

A rendszerben ennek megfelelően 10 térkép talál
ható a könyvtárról (egyes szintek, VII. szinti olvasóte
rek földszintje és galériája). Ezek az alaprajzok a 
„főmenüből", a „gyűjteményből" és a „katalógusok" 

menüpontból egyaránt elérhetők, ezzel maximálisan 
kihasználva a hipertext térhálóba szervezett informá
ciótároló és -megjelenítési modelljét. 

Az olvasótermek alaprajzán jól elkülöníthető, meg
címzett egységek jelölik a polcok tartalmát. A kurzor 
ráállítása a feliratokra rejtett ablak előhívását eredmé
nyezi, amely a nagyobb témaköröket és az anyag 
szabadpolcos jelzettartományát adja meg „tól-íg" for
mában. Az olvasó a kézikönyvtár betűrendes katalógu
sában folytatott keresése ezzel a felülnézeti térképpel 
gyorsabb lesz, és kevesebb fáradságot igényel. 

A HIPERTÁR fejlesztési lehetőségei 

A HIPERTÁR bővítésének lehetséges iránya lehet a 
könyvtárban rendelkezésre álló, az egyes tudományte
rületekhez kapcsolódó és általános tájékoztatási esz
közökről (bibliográfiák, kézikönyvek, katalógusok) 
adott tájékoztatás. Információkat tartalmazhatna arról, 
hogy az egyes tudományszakoknak melyek a legfőbb 
segédletei, azok használatából milyen típusú válaszo
kat vártiat az olvasó, illetőleg hogyan lehet ezeket 
gyorsan, eredményesen használni. 

A rendszer a térképek irányában is bővíthető. A 
polcok címkéire kattintva, a jelzettartományon kívül 
egyéb információ is beépíthető, amely terjedelménél 
fogva feltehetőleg szerkezeti változást okozna, ha a 
jelenlegi „pop up" ablakok külön oldallal való felcseré
lését jelentené. 

A HIPERTÁR - a hasonló rendszerek mintájára -
akár a személyzet vagy a könyvtárban folyó belső 
munka adataival is kiegészülhet. 

A HIPERTÁR tehát szükség szerint komplex tájé
koztató rendszerré fejleszthető. Jelenlegi stádiumában 
célja, hogy a hazai könyvtárakat elgondolkoztassa a 
hipertext által felkínált lehetőségek esetleges kiakná
zásáról. 
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